

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

Немачке обмане

— Неколико упоређења —

Упоређење извесних појава у недавној прошлости са чињеницама, које се у садашњости одигравају може значајно допринети, да се продере још дубље у психологију прилика, које владају у Немачкој. Оваквих појава има у прошлости европског рата небројено много, и ми ћемо се ограничити да истакнемо само најважније. То ће бити сасвим довољно, да се поред осталих многих факата истичају досад у штампи, још једном више увиди, какво је право стање у Немачкој и на шта су све Немци принуђени, да би прикрили такву ситуацију.

Утврђено је у много прилика, да су се Немци још од самога почетка рата служили интригама, обманма и лажима, не само према иностранству, већ и у својој властитој земљи. Док су по целом свету разапљали мреже интрига, не би ли у њих уловили коју неутралну земљу за свој рачун и не би ли изазвали пометње код својих противника, дотле су свој народ стално засидали лажима и обманма у погледу на војну и политичку ситуацију. У ове су били неуморни и остали су доследни оној својој тактици стално, примењујући је и данас исто онако, као и у почетку рата, иако је права истина увек обелодањивана, а Немачка је у свакој прилици пожељна презрење света.

Бацимо само летимичан поглед на прошлост. Узмимо битку на Марни, која је Немцима донела тежак и крвав пораз. У тренутку, када су разбијене немачке армије бежале испред Француза, Волфова агенција је трубила широм целог света, како су Немци на капијама Париза, у који могу ући свакога тренутка. Сетимо се Верденске битке. Када су кронпринцове армије предузеле офанзиву против Вердена, цела немачка штампа придала је највећу важност томе предузећу, сматрајући га од битног значаја по будућност рата — а када су после осмомесечне борбе, претрпевши пола милиона губитака, немачке армије одбачене од

Вердена, Верден је био за Немце „трошна и незначајна тврђава.“

Сећамо се живо, како су прошле године и Немци, као и Бугари, тврдили упорно и одлучно, како су њихове линије на македонском фронту, нарочито одбранбене линије Битола апсолутно незаузимаљиве и од битне стратегијске важности — а кад су оне заједно са Битољем пале, немачка штампа је доказивала, како су „без значаја и важности за даљи ток операција.“ Истоветан случај био је и са одбранбеним линијама Бапома и Пероне на западном фронту.

Плашећи се, да немачка влада својом сумареском политиком не доведе до прекида односа са Америком, немачка штампа је готово од самог почетка рата указивала влади пажњу на огроман значај америчке интервенције у рату, истичући огромна финансијска и економска средства Америке, као и неисцрпне изворе живе снаге. А кад је Америка ушла у рат, немачки листови су свиједнодушно, као по команди, одрекли америчкој акцији сваки други значај, изузев финансијске помоћи Савезницима.

Низ оваквих обмана бескрајан је. Из ових најважнијих види се јасно, да је Немцима преваг потребна прикривање праве истине. Пред арло мрачним изгледима ратним и пред све већом унутрашњом кризом, немачка влада је принуђена да свој народ држи у обмани. Али, права истина мора једном избити на видело. Она ће тада у својој страховитој поразити народе наших непријатеља.

У ослобођеној Србији

— Један дирљав помен. —

У једној сеоској цркви у срезу битовском одслужена је 7. тек. месеца Служба Божја, а по том преређен парастос погинулим и код те цркве сахрањеним француским војницима.

Како служба Божја, тако и парастоку присуствовао је српски начелник, саграђанством и француски командант са официрима и доста војника.

По саршеном парастосу прота г. Трајко Милошевић одржао је леп говор у част и славу француских витезова, који су далеко од своје велике отаџбине и својих милих и драгих положили животе за ослобођење српске домовине и позвао присутне да им се оваквим вичном чешће одују. Председник општине положио је на гробове палих хероја неколико венаца а за тим је француски командант заблагодарио г. прота, среском начелнику и председнику општине, молећи за препис протоног говора.

Један француски фотограф узео је неколико снимка од ове дирљиве церемоније.

За време самог парастоса један непријатељски авион летео је изнад села и батерије су га гађале, али ипак нико није ни покушао да се склони. Сваки је остао непомичан на своме месту.

Истинска туга огледала се на лицима присутног народа, који је пале хероје наших великих савезника жалио као рођену браћу и синове.

Држање Русије

— Изјаве г. Терешченка —

Петроград, 11. маја.

Г. Терешченко, нови министар спољних послова, говорећи извршном одбору радничких и војничких делегата истаклао је важност држања Русије у рату и изјавио је, да се аустро-немачки пролетаријат није још одрекао шовинистичких игара, које су му улили Бетман Холвег и империјалистичка буржоазија. Док год немачки пролетаријат будуће сложао скајвером, наш положај је сасвим јасан: „Ако пружимо братску руку народима централних држава, да би закључили с њима за ебан мир, ми ћемо своју земљу одвести неповратно у проласт и покрићемо је вечним срамом, који ће нас одвести ка уништењу и слому разоружане Русије. Али, ми и не покушавамо, стварно, да кидимо наше уговоре са нашим Савезницима. Ми чинимо, напротив, напоре, да овај савез, склопљен од буржоазије, буде још више утврђен братским јединством Савезничких демократија.“

ВОЈНИЧКА СИТУАЦИЈА У НЕМАЧКОЈ У 1917. ГОДИНИ

— Важни закључци на основу чињеница —

(Крај)

Ни једну једину од ових дивизија Немачка не може покушати да позуче. Ако овај укупан број дивизија одуземо од 240 до 250 дивизија колико она, ми држимо, има свега, њој остају још само 22 до 32 дивизије са којима би могла маневровати, одашилући их хитно на који запређени фронт, или их употребити као ударну снагу за какву офанзиву. Дале, њезин савезник Турска, после тешких скорашњих губитака у Месопотамији, у Персији и на Египатском фронту, престала је да шаље попуно својим дивизијама у Европи, које, изумирући лагано од глади, мораће ускоро бити замењене немачким трупама. Сами Немци изгубили су баш свих дана 12 дивизија за 10 дана борбе на западном фронту. Они сами долуштају да се ове жртве могу поновити на макој другој тачки њихова фронта. У даном тренутку једна офанзива противу њих могућа је на Солунском фронту, док се крај леду а са њим и време операцијама

на источном фронту оцртавају опасан блиски. Да би се добила идеја о томе какви се све губици могу очекивати у модерним операцијама великог стила, довољно је споминути да су Немци за 30 месеца рата губили у средњу руку 140.000 људи на месец. Према тој скали живог једног милијона трајао би једва 8 месеца.

Шта Хинденбург може, крај оваквог стања ствари, да ради га да добије локалну бројну надмоћност? Посматрајмо чему се он може надати од скраћивања фронта. На западноме фронту он има 144 дивизија, то ће рећи 2.160.000 ефektива. На једном фронту од 435 миља то чини 3 човека на један јард. Ако он скрати свој фронт за шездесет и две и по миље, он ће само добити 3.5 човека на јард (аршин). То му не би дало довољно маха за адекватне резерве, још много мање за једну офанзиву. Такво, пак, скраћивање фронта намеће једно повлачење на праву линију која спја Арментијер са

Ремсом. Поврх тога, јасно је да би непријатељ морао да задаје далеко тежих губитака својим гоницима, него што би он сам трпео од њих. Иначе, осим ако му не би пошло за руком да разбије савезничке трупе делимице, што је олет врло невероватно гледајући на вешто и мудро извођење нашег гонења о његову скорашњем повлачењу, отће се наћи пред истоветним одисом сага својих и наших какав је био на његовим првим линијама.

Једина чиста добит за његове снаге на коју би могао рачунати, биле би трупе употребљене на његовим комуникационим линијама, које би на тај начин биле скраћене. Али, уврстити ове људе у своје борбене трупе за време повлачења био би тежак задатак чак и за немачку организацију.

Да постигне какву било надмоћност од вредности, он би се морао повлачити на широј размери, него што је ова коју смо ми посматрали, и имао би да гада један тежак пораз наших трупама у току самог тог повлачења. Савезнички команданти имају да процене ове могућности, они познају тачну јачину непријатељских снага на фронту према њима, и они су сада предузели општу офанзиву. Изгледа да је прошло време да се једно опште повлачење може извести икако другачије а не у неред. Непријатељ се сада мора повлачити са Савезницима на својим леђима. Сваки даближи на све више лету па према томе и већој мобилности. Ако се налет наших трупа у напредовању одржи и на даље што сада једино зависи од натора у фабрикама муниција и богатства у људима — ова ће офанзива бити последња и највећа, и завршити се једино са победом и миром.

НЕМАЧКА И ШПАНИЈА

Како је немачка хтела увући Шпанију у рат

Барн, 11. маја.

Један Швајцарац који је приспео из Шпаније дао је следећу изјаву: „Немачка је влада хтела мобилизацију и концентрацију шпанских трупа на португалској и француској гра-

Нове књиге

Изашле су из штампе и пуштају се у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Лазаревића. Цена 0'50 д.

На помолу. Од Ива Типика. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Црпе. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.

Вожур. Српска читанка. Приредиле: Љуб. Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити:

1) Код издавача Николе Л. Зрнића, новинара, у уредништву «Велике Србије» у Солуну, за чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића ценишника, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У српској књижари М. Ристивојевића улица Ники 35 уз ресторацију Београд.

4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да скупља претплату и врши поштовине.

Зубна лекарска клиника
„НОВА СРБИЈА“
г. Аслангидиса, хирурга зубног лекара, дипломираног у Паризу
Улица ИГНАТИЈА бр. 213.

Савршено лечење свију болести уста, десни и зуба помоћу електрицитета;

Вађење зуба без икаквог бола са нарочитим лексом;

Гређење вештачких зуба свију система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је учио и дуго година радио у Америци.

Поско загарантован односно изградбе и солидности и по врло повољним ценама.

Савршена чистота и антисептика.

Кафану „Авала“

Више ресторана „Београд“

Ники ул. бр. 35 — морско пристаниште

Узео сам под закуп ед 1. маја и одпочео рад. Исту сам радњу реновирао и у свему удесно по српском начину.

Снабдео сам је са чистим природним пићем, одличном српском кафом и осталим.

Препоручујући се мојим Србима, молим их да ме посеђују и пробаве слободно време уживајући у лепом изгледу на море.

Два Силијара стоје на расположење за играње.

Моли за посету
Васа Стејковић, Београђанин

СИНОВИ Г. А ЕРЕРА И К^О ЛТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарана, бижутерије, мириса, чипака, пантлика, платна мучења Париских артикала, женске конфекције, гвожђарије итд.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Ко једном попуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној каквоћи зато:

Препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првм највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуваницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

Част вам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гјбаница.

Потрудили смо се и вабавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ћулбастаја и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела чисто српска са свињском машћу.

Сервирање банкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторатер.

Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победи бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Врши на својој благајни мењање — размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима.

Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артроте у Солуну.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ
а у осталој по курсу.

Улица Франк бр. 32. — Солун.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стану, ул. престолонаследника Борја бр. 35. — упоредно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убризгавања Неокатварзина као и новог француског препарата „Галиа“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арист. Христовулу
прима у својој клиници
од 3 до 6 и по час. по подне.

Улица Егнатија бр. 314.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА „НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос Кики	дин.	1'---
„ Гибек	„	0'80
„ Јаки	„	0'65
„ Афрос	„	0'50